

2023.11.12

題目：重建對神的信靠

經文：士師記六 1-40

背約、受苦、呼求、拯救，再一次的重現，彷彿我們的屬靈生命亦是如此的不斷的重覆著，信靠、網羅、跌倒、悔改，如何才能從在這漩渦裡掙脫出來呢？要如何才能徹底砍斷拆毀掉呢？將分為覺察自身處境、觀看神的大能及領悟神的憐憫三部分來探討。

一、覺察自身處境 1-11 節

前段提及耶和華興起女士師底波拉，神提拔巴拉擊潰迦南人，神使用拉億擊打了將軍西西拉，使得以色列國中太平四十年。但是隨著時光流逝，神大施拯救的記憶也如船過水無痕般消散，新一代在信仰上搖搖擺擺，第一節「以色列人又行耶和華眼中看為惡的事」，他們在自家為巴力築壇，想靠著當地人所認為的“兩神”求得農作豐收，離棄了曾領他們出埃及、眷顧他們的耶和華上帝。

「耶和華就把他們交在米甸人手裏七年」（1 節），這米甸人，按創 25:1-2 的記載，米甸人是亞伯拉罕再娶之妻基土拉所生的兒子米甸的後裔；也是約瑟的哥哥們賣了約瑟後，將約瑟帶到埃及，賣給法老內臣護衛長波提乏的商隊（創 37:36）；又是摩西的岳父大人（出 3:1）。以色列人和米甸人曾有深厚的血親關係，如今米甸人卻如蝗蟲般毀壞以色列全地，每到收成就將以色列人的農耕作物、牲畜牛羊一掃而空。米甸人坐享其成一得糧，日益壯大；以色列人徒然勞力一失糧，日漸衰弱，淪落到極其窮乏、無法抵抗的地步，如此周而復始達七年之久。

「以色列人因米甸人的緣故，就呼求耶和華。」（6、7 節）以色列人被米甸人壓著打，以色列人呼求耶和華，期待上帝能將他們從困頓的經濟及只能躲進山裡、藏在洞穴的生活中解救出來。他們絲毫未查覺自己靈性的墮落、生命敗壞的光景。上帝愛祂的子民，祂要以色列人真實的悔改，祂不只要治標，祂更要治本。於是，上帝差遣先知到以色列人中間傳遞審判、訓誡的信息，「耶和華以色列的神如此說：『我曾領你們從埃及上來，出了為奴之家，救你們脫離埃及人的手，並脫離一切欺壓你們之人的手，把他們從你們面前趕出，將他們的地賜給你們』；『我是耶和華你們的神。你們住在亞摩利人的地，不可敬畏他們的神。你們竟不聽從我的話。』（8-10 節）除了提醒上帝的信實與恩典，其中「你們竟不聽從我的話。」，上帝要以色列人明白他們降到極卑微的地步，是因著不肯聽從耶和華的話。

SHAMA 聽，不只是用耳朵來聽，也在行動表明所聽的內容。申 6:4-5 「以色列啊，你要聽！耶和華—我們上帝是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華—你的上帝。」聽～耶和華是獨一的主，行～我們專一愛上帝。在 KG 那光頻道譚國才牧師在「遵行第二誡—基督至上」，提及十誡中「不可有別的神」與「不可跪拜那些像」的不同之處，第一誡要我們專一的愛上帝，第二誡要我們愛獨一的主。除了專一愛神，也要只愛獨一的主。當神的作為成為我們生命中的印記時，我們會不會也因著時光流逝而漸漸遺忘神的恩典？當我們處在人生低谷時，邀請你試著找個地方好好安靜、好好禱告，求聖靈光照，覺察自身處境究竟是離神越來越遠，你與祂的關係處模糊地帶、可有可無；或是藉由這樣的熬煉更加親近神呢？記住！祂的心意乃是我們能從中回轉悔改，與祂的關係更加緊密。即便以色列人對神的話不為所動，但守約施慈愛的上帝仍然再次拯救以色列人，呼召瑪拿西支派的基甸出來作士師。基甸登場～他正在酒醉那裏打麥子，為要防備米甸人。（11 節）。

二、觀看神的大能 12-16、25-32 節

現在，我們從基甸的蒙召、獻祭、順服的生命歷程來觀看神的大能是如何的顯明出來。「大能的勇士阿，耶和華與你同在！」（12 節），神稱基甸為大能的勇士，但基甸看自己是貧乏且不重要的（15

節)，我沒有在曬穀場打麥子而是躲在狹窄的洞內，我家在瑪拿西支派中是至貧窮的。我在我父家是至微小的。我一基甸，怎會是大能的勇士呢？！這不僅讓人想起，起初神呼召摩西時，摩西說：「我本是拙口笨舌的」（出 4:10），上帝要摩西看那造人口的耶和華（出 4:11-12）。換成基甸所在的場景，神要基甸明白他的大能是出於神的同在。關於神同在，基甸發出質疑：如果神與我們同在，我們豈會遭遇這些不幸的事呢？上主怎樣領列祖出埃及，今天，那些神蹟奇事在哪裡呢？最後，基甸下了個結論「神卻丟棄了我們！」眼下已沒有神奇妙的作為、沒有神的眷顧。基甸整個人被負面能量充滿，對神產生懷疑。如果耶和華與我們同在，我們怎會遭遇米甸人、亞瑪力人和東方人連番上陣的掠奪。

其實基甸的這些反應對我們而言絲毫不陌生，我們不也是如此嗎！當病痛纏身、職場不公、家庭失和，我們口吐怨言、心生苦毒，我們的心聲就如同：禱告許久，這些擾人傷心之事未得紓解！神不是與我同在嗎？祂丟棄了我嗎？大能的作為只是過往雲煙。但是，果真如此嗎？這些是真的嗎！受苦中的負面感覺並不是事實，還記得，耶和華與我們立了永約（創 17:7）要作亞伯拉罕和其後裔的神，耶和華說：祂以永遠的愛愛我們（耶 31:3）。我們要看清事實，不要被感覺所蒙蔽了。

「耶和華觀看基甸」（14 節）蒙召事奉神的人，看自己卑微又軟弱，膽怯又懦弱，但神要基甸不是看自己，而是轉向注視神，祂看著基甸說：「你靠著你這能力去從米甸人手裏拯救以色列人，不是我差遣你去的麼？」。從第六章裡，神應許蒙召事奉祂的人是帶著能力（14 節）、有神同在（16 節）、被聖靈充滿（穿戴耶和華的靈）（34 節）。耶穌頒布大使命：「天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」（太 28:18-20）當我們蒙神差遣時，滿有權柄的主應許與我們同在，祂的大能要成為我們的幫助。

「基甸在那裏為耶和華築了一座壇，起名叫「耶和華沙龍」（24 節）、「當那夜，耶和華吩咐基甸說：「…拆毀你父親為巴力所築的壇…」」（25 節）基甸為耶和華築壇，而今耶和華要挑戰基甸發揮在群體的影響力，公開表達信仰。經文說到他因懼怕父家和本城的人不敢白晝行，就在夜間行。基甸雖然心中害怕、內心恐懼，但仍順服的完成上帝的吩咐。信心不是毫無畏懼地服從，而是雖有害怕仍然順服神的旨意而心；在擔心之餘仍甘心順服信靠神。基甸信靠神的生命，從心存疑惑到求證明、從為上帝築壇到拆毀巴力的壇、從個人認信到公開宣告耶和華是獨一的上帝，他的信心從萌芽到大躍進，顯明神的同在，成為了大能的勇士。

「所以當日人稱基甸為耶路巴力，意思說：「他拆毀巴力的壇，讓巴力與他爭論。」（32 節）在申命記教導，「在你們中間，在耶和華你神所賜你的諸城中，無論哪座城裏，若有人，或男或女，行耶和華你神眼中看為惡的事，違背了他的約，去事奉敬拜別神，或拜日頭，或拜月亮，或拜天象，是主不曾吩咐的；有人告訴你，你也聽見了，就要細細的探聽，果然是真，準有這可憎惡的事行在以色列中，⁵你就要將行這惡事的男人或女人拉到城門外，用石頭將他打死。」（申 17:2-5）。原來應該是拜偶像者被治死，現卻反過來，拆除偶像者要被交出治死。這是基甸所處觀念歪曲的世代，完全悖離神的道。當日，神大能的手介入翻正整個態勢，『耶路巴力』，讓巴力為自己辯護，與巴力抵抗吧！觀看神的大能，基甸順服的行動，軟弱中顯出神大能、懷疑時經歷神的信實，也間接影響同胞轉向信靠神。

三、領悟神的憐憫 36-40 節

一再求證據的基甸，一再使之蒙恩的上帝。我們都知道基甸的信心起起伏伏，有時處在高峰但也有懷疑不定。在即將與強大外敵開戰，基甸的疑心再度竄起來，他明白神要藉他的手拯救以色列人，他相信神但懷疑自己是否能做的到，他需要“記號”來證實神的話是真實可靠的。各位還記得，當主耶穌被

魔鬼引到曠野受試探時，魔鬼說：『你若是神的兒子…』，牠要一個記號，要耶穌證明祂是神的兒子，請問魔鬼不知道嗎！牠的動機是出於試探神，耶穌斥責牠為撒旦，是抵擋者，退去罷！

今日基甸對神說：祢若果照著所說的話，藉我手拯救以色列人，（36節），「若」字表達出對神話語的懷疑，基甸向神說要照著我說的成就，我才相信祢的話是真實的，這話不是很令人感到匪夷所思嗎？其實追根究底真正的問題不在於神乃是基甸本人，他在此缺少了對神的信心和順服。基甸對神說：…我就把一團羊毛放在禾場上：若單是羊毛上有露水，別的地方都是乾的，我就知道祢必照著所說的話，藉我手拯救以色列人。（36-37節）；基甸又對神說：「…讓我將羊毛再試一次。但願羊毛是乾的，別的地方都有露水。」（39節）基甸二次求「記號」要神印證祂自己是神，對此，神並沒有發怒，神容忍基甸的小信，二次請求都應諾，這樣的過程中，我們看到神的忍耐與慈愛，出 34:6-7：「耶和華，耶和華，是有憐憫有恩典的神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實，為千萬人存留慈愛……」上帝有憐憫人的心腸，即便基甸一再出題考驗上帝，上帝卻持續向他施慈愛，由於神的應允讓基甸的疑慮一掃而空。40節「這夜神也如此行」，人的小信，在這夜神也如此行中顯出神的憐憫。

前面談到我們屬靈生命在信靠、網羅、跌倒、悔改的循環中，拆毀的方法就是重建對神的信靠，不看自身而是轉向注目耶穌基督，就是那位信心的創始者和完成者。（來 12:2 仰望為我們信心創始成終的耶穌），一位完全的拯救者、一位能信實守約的王——耶穌基督。上帝在基甸的世代使用他重建以色列信靠神的心志、專一愛獨一的上帝。今日上帝不僅要我們個人重建對神的信靠，也要使用我們重建眾人信靠神的信心。